

台灣東海岸黃金河產金曾是歐美淘金客爭奪的金銀島

舉世聞名的台灣黃金河哆囉滿是在立霧溪河口崇德海灘的「得其黎三角洲」。十五世紀歐洲人充滿著淘金的興趣，曾大舉來黃金河淘金。1936年日治時代，在花蓮立霧溪口附近整修立霧溪鐵路橋樑時，曾在橋邊的崇德部落挖掘出多達兩百多具的無名骨骸。這件震撼當年的「萬人塚」，當中有許多手臂、腿骨都比台灣各族群來得長，有些還找不到頭顱，還有許多淘金用具伴隨骨骸出土。由出土的骨骸和淘金用具可以得知，他們都是清朝以前，陸續從海外抵達立霧溪口的歐美淘金客，或因病故，或因原住民德魯古人出草而埋屍異鄉。證明崇德的沙金，真是名聞中外。當年日本地質學者橫崛治三郎博士提出「東台灣40億金城」的論文，所提出的藏金核心，也就是立霧溪口「得其黎三角洲」。

1883年蘇格蘭作家史帝文生(Robert Louis Stevenson)的小說《金銀島 (Treasure Island)》出版，描述一群人冒險找尋傳聞中的黃金寶藏之地——「金銀島」。雖然只是小說家的想像，但是在真實世界中，台灣就曾是歐美探險家眼中的「金銀島」。幾百年來，懷抱著「黃金夢」而來尋寶的各國人士絡繹不絕，交織成一篇曲折刺激的黃金傳說。這則故事，由崇德部落「萬人塚」出土的遺骸，包括各國不同的人種，可以確認歐美探險家眼中的「金銀島」就是台灣。我們可以想像，許久以前，崇德海灘曾是非常熱鬧的淘金樂園，經常都有來自外洋不知國籍的帆船長期駐紮海灘淘金，也伺機和深山的原住民交易沙金。根據崇德村得其黎社長老說，大概在一百四十年前，因為原住民與外國淘金客起糾紛而衝突，大動干戈，死傷無數。由崇德部落「萬人塚」出土的遺骸包括各國不同的人種，可以確認歐美探險家眼中的「金銀島」就是台灣。



金銀島小說插圖